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ВСТУП 
 

На сучасному етапі розвитку будівництва спостерігається характерна тенде-

нція будування великих громадських, адміністративних та інших будівель з масо-

вим перебуванням великої кількості людей до яких відносять також і інженерно-

побутова будівля кондитерської фабрики «Валєнсія» м. Слов’янськ Донецької об-

ласті. 
 

Враховуючи наявність великої кількості людей та включаючи пожежну 

небезпеку адміністративних будівель на сьогоднішній день необхідним є дотри-

мання високого рівня протипожежного захисту, дотримання режимних заходів 

на випадок виникнення та розповсюдження пожежі. 
 

Одним з головних напрямків забезпечення пожежної безпеки адміністрати-

вних будівель є розробка заходів по передбаченню виникнення пожеж в будів-

лях, створення умов для безпечної евакуації людей та матеріальних цінностей, а 
 

у разі виникнення пожежі – створення умов для обмеження розповсюдження 

вогню та створення умов для гасіння. 
 

У відповідності до Кодексу цивільного захисту та інших нормативних до-

кументів посадовим особам органів Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій (ДСНС України) право як проводити перевірку системи забезпеченя 

протипожежного захисту самого об’єкту, так і перевіряти роботу проектних ор-

ганізацій при проектуванні таких об’єктів, якість та повноту виконання проти-

пожежних вимог під час проектування, будівництва, технічного переоснащення 

та капітального ремонту будівель та споруд, а в разі виявлення порушень правил 

пожежної безпеки забороняти розробку проектної документації, проведення бу-

дівельно-монтажних робіт до усування всіх недоліків та вносити пропозиції про 

припинення фінансування цих робіт. 
 

За даними масивів карток обліку пожеж, що надійшли з територіальних ор-

ганів ДСНС України протягом 2018 року в Україні зареєстровано 78608 пожеж. 

У порівнянні з минулим роком кількість пожеж зменшилась на 5 %, прямі збит-

ки збільшились на 7,8 %, а побічні на 4,5 %. Кількість людей, загиблих унаслі-

док пожеж, збільшилась на 7,5 %, травмованих на пожежах збільшилась на 2,8 
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%. Збільшилась кількість знищених і пошкоджених будівель і споруд – на 2 %, 
 

кількість пожеж на соціально-культурних, громадських об’єктах збільшилась на 

13,4 %. Прямі збитки від однієї пожежі становлять суму біля 47 тисяч гривень. 

Найбільша кількість пожеж (162 пожежі або 68,6% від пожеж на об’єктах зага-

льнодержавної власності) виникла на спорудах соціально-культурного призна-

чення.Для прикладу наведемо опис декількох пожеж, які виникли в адміністра-

тивних будівлях тільки в 2018 р. 
 

11 січня 2018 року об 11:53 до Служби порятунку «101» надійшло повідомлення 

про можливу пожежу в адміністративній будівлі за адресою: м. Ли-сичанськ, вул. 

Свердлова, буд. 273. Було встановлено, що горять меблі на другому поверсі 

чотирьохповерхової будівлі. Всього до гасіння пожежі було задіяно 3 пожежні 

автоцистерни та 10 чоловік особового складу. Пожежу було локалізовано 

о 12:15, о 12:20 – ліквідовано. 
 

13 лютого о 23:49 до Служби порятунку «101» надійшло повідомлення про 

те, що в cелі Чорноморське-2, по вулиці Сонячна відбулося загорання димоходу в 

приміщенні адміністративної будівлі. 
 

За викликом, на місце події оперативно прибули рятувальники 1-ї Державної 

пожежно-рятувальної частини та під час розвідки виявили загоряння обшивки 

(утеплювача) труби димоходу опалювального котла в приміщенні котельні одно-

поверхової адміністративної будівлі. Внаслідок пожежі вогнем пошкоджено стіну 

та димохід будівлі на площі 1 кв. м, врятовано адміністративну будівлю від пода-

льшого розповсюдження вогню. 
 

29 січня о 18:42 до оперативно-координаційного центру Головного управлін- 
 

ня ДСНС України у м. Києві надійшло повідомлення про пожежу в адміністрати-

вній будівлі по вулиці Борисоглібській Подільського району. 
 

Під час розвідки ланки газодимозахисної служби вогнеборці встановили, що 

на першому поверсі в господарському приміщенні, попередньо внаслідок корот-

кого замкнення холодильнику виникло загорання. 
 

Внаслідок займання пошкоджено холодильник, закопчено стіни та стелю 

приміщення на площі 10 кв. м. 
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27 липня о 10:04 до оперативно – диспетчерської служби м. Ірпінь надійшло 

повідомлення про пожежу в адміністративно-побутовому двохповерховому буди-

нку за адресою: с. Горенка, вул. Садова. На місце виклику негайно було направ-

лено 2 відділення 10-ї Державної пожежно-рятувальної служби м. Київ, відділен-

ня 36-ї Державної пожежно-рятувальної частини м. Ірпінь, відділення 35-ї Держа-

вна пожежно-рятувальна частини м. Буча та 53-ї Державного пожежно-

рятувальний пост селища Гостомель. По прибуттю рятувальників на місце події 

розвідкою було встановлено, що горить другий поверх двоповерхової будівлі по 

всій площі. Внаслідок пожежі була знищена покрівля будівлі по всій площі. На 

пожежі працювали 26 чоловіки особового складу та 6 одиниці техніки. Внаслідок 

пожежі знищено кривлю та перекриття на площі 150 кв.м. 
 

Велике значення для забезпечення пожежної безпеки будівель, рятування 

людей та збереження матеріальних цінностей мають об’ємно-планувальні рішен-

ня будівлі спрямовані на обмеження розповсюдження продуктів горіння при по-

жежі, раціональному розміщенню шляхів евакуації людей, забезпечення умови 

безпечної евакуації людей при русі їх до та виходу на зовні з будівлі при пожежі. 
 

Тема дипломного проектування стосовно протипожежного захисту адмініс-

тративної будівлі має велике значення для діяльності підрозділів ДСНС. Вона 

дозволяє заздалегідь до будівництва в період розробки проектно-кошторисної 

документації виявити порушення вимог правил пожежної безпеки та розробити 

заходи, що запобігають виникненню пожеж, знищенню матеріальних цінностей, 
 

а головне – зберегти людське життя, а це можливо лише за умови дотримання 

вимог будівельних норм, правил та стандартів України. 
 

За останні роки в Україні збільшилася кількість пожеж, які наносять значні 

збитки. Розподіл пожеж за об’єктами народного господарства, зокрема і адмініст- 
 

ративними будівлями,  приведений на рис. 1. 
 

В останній час будівництво та реконструкція об’єктів проводиться з вико-

ристанням іноземних будівельних матеріалів, але при цьому вникають специфічні 

проблеми. По-перше, процес проектування і будівництва іноземними фірмами ве-

деться швидкими темпами. По-друге, матеріали, що використовуються при оздо- 
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бленні та будівництві не завжди відповідають вимогам нормативних документів з 

питань пожежної безпеки, які діють в Україні. 
 
 
 

 

Торговельно- 
Соціально-  

культурні, 
Тваринницькі 

складські громадські та 
будівлі; 0,1% 

споруди; 2% адміністратив  

 ні споруди; 1%  

Споруди  Інші 

виробничого  сільськогоспо 

призначення  дарські 

1%  об'єкти; 0,3% 
 
 
 
 
 

 

Інші об'єкти  

96% 
 
 

 

Рис. 1 – Розподіл пожеж за об’єктами народного призначення в 2018 р. 
 
 

 

Тому проектування, реконструкція, технічне переоснащення і будівництво 

об’єктів, здійснене іноземними фірмами, повинні відповідати діючим в Україні 

нормативним актам. 
 

Перед наглядовими органами стоять три основні задачі: 
 

1. Забезпечення безпеки людей, які знаходяться в будівлі під час виникнен- 
 

ня пожежі. 
 

2. Запобігання небезпеці обвалення будівлі, пошкодження будівельних 

конструкцій. 
 

3. Запобігання небезпеки розповсюдження пожежі в будівлі. 
 

Важливість рішення кожної задачі визначається ступінню пожежної безпеки 

будівлі. 
 

Помилки проектувальників призводять до тяжких наслідків. Окрім того, для 
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правильної експлуатації будівлі будь-якого призначення необхідно дотримуватися 

Правил пожежної безпеки України, які встановлюють протипожежні вимоги до 

об’єктів, що експлуатуються. 
 

Правила встановлюють загальні вимоги з пожежної безпеки, чинність яких 

поширюється на підприємства, установи, організації та інші об'єкти (будівлі, спо-

руди, технологічні лінії тощо), а також житлові будинки, що експлуатуються, бу-

дуються, реконструюються, технічно переоснащуються і розширюються, за виня-

тком підземних споруд та транспортних засобів, вимоги до яких визначаються у 

спеціальних нормативних документах. 
 

В зв’язку з цим якісна перевірка об’єктів, що експлуатуються є гарантією 

забезпечення пожежної безпеки таких об’єктів. 
 

В даній роботі проводиться перевірка системи забезпечення протипожежно- 
 

го захисту інженерно-побутового корпусу з метою встановлення стану пожежної 

безпеки об’єкта, розроблені заходи на підвищення рівня протипожежного захисту, 

направлені на: 
 

- попередження пожеж; 
 

- забезпечення умов для евакуації людей; 
 

- Забезпечення умов для успішної локалізації та ліквідування пожеж 

силами ДПД та підрозділами ДСНС України. 
 

Розроблені заходи забезпечують необхідний рівень пожежної безпеки об-

раного об’єкта. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ 

ІНЖЕНЕРНО-ПОБУТОВОЇ БУДІВЛІ 

 

 

1.1.   Характеристика конструктивно-планувальних рішень.  

Запроектована інженерно-побутова будівля  кондитерської фабрики «Валє- 
 

нсія». 
 

Відносно відмітки 0,000 відповідає абсолютній 191,550 м. Через виконання 

в частині приміщення підлоги, що обігрівається, а також теплоізоляційного пере- 
 

криття над підвалом відмітка чистої підлоги  поверху прийнята 0,100 м. 

Фундаментом будівлі служить суцільна монолітна залізобетонна плита то- 
 

вщиною 500 мм. 
 

Зовнішні стіни підвалу виконані із збірних бетонних блоків, внутрішні – 

цегляні. 
 

Перекриття і покриття запроектовані із збірних залізобетонних кругло пус-

тотних панелей по серії 1.141-1, вип. 60, 63; сходи – із збірних залізобетонних 

елементів по серії 1.050.1-2 вип.1, перемичка – по серії 1.038.1-1 в.1, парапетні 

плити збірні залізобетонні по ДЕСТ 6786-80 , козирки входів – по серії 1.238-1, 

в.2. 
 

В місцях спирання перегородок і розміщення проходів і отворів техноло-

гічних проходок виконуються монолітні ділянки перекриттів. Панелі перекриттів 

зв'язані зі стінами і між собою з допомогою арматурних стержнів (анкерів) з обо-

в'язковим замонолічуванням швів між панелями. 
 

Ванни купальних басейнів виконуються з монолітного залізобетону і опи-

раються на фундаментну плиту. 
 

Для розміщення і розводу інженерних комунікацій і розташування купаль-

них басейнів під всією будівлею запроектований технічний підвал висотою 1,95 м 

і з відміткою підлоги мінус 2,250 м. 
 

На рівні покрівлі розташовується витяжна венткамера і вихід на покрівлю із 

сходової клітки. 
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Будівля адміністративного корпусу запроектована в цеглі. Зовнішні стіни 

товщиною 640 мм запроектовані багатопрошарковими по теплотехнічним вимо-

гам відповідно наказу Мінбудархітектури України №247 від 27.12.93. 
 

Фасадний прошарок зовнішніх стін виконується із силікатної цегли , засип-

ка теплоізоляційного прошарку 120 мм – із перлітового піску. 
 

На  поверсі розташовані: гардероб, душеві, лазні сухого жару на 10 чо-

ловік, контрастні ванни купальних басейнів, тренажерний зал, більярдна, кімната 

відпочинку з підсобним приміщенням. 
 

На і  поверхах розміщені адміністративні приміщення. Вертикальний 

зв'язок між поверхами здійснюється по сходовій клітці, гори- 
 

зонтальний зв'язок між приміщеннями і з існуючою будівлею – коридорами. 
 

На відмітці покрівлі розташовано витяжна венткамера і вихід на покрівлю із 

сходової клітки. 
 

На  поверсі в приміщеннях басейнів, перед душовою, гардероба, кімнати 

відпочинку передбачається пристрій підлоги, що обігрівається. 
 

Для покращення інтер'єрів приміщень проектом передбачається схована ро-

зводка інженерних комунікацій і пристрій підвісних стель по номенклатурі «Arm-

strong». 
 

Евакуація із проектуємої частини будівлі передбачається: із підвального 

приміщення – обусобленим виходом назовні , із приміщення поверхів – по кори-

дорам в сходову клітку або в існуючу будівлю. Із приміщення лазень сухого жару 

і басейнів передбачається обусоблений евакуаційний вихід назовні. 
 

Заповнення віконних проходів передбачено із дерев'яних віконних блоків 

індустріального виготовлення по ДЕСТ 11214-86. 
 

Заповнення дверних проходів передбачено із дерев'яних дверних блоків ін-

дустріального виготовлення по ДЕСТ 24698-81, ДЕСТ 6629-88 з покращеною об-

робкою. 
 

Внутрішня обробка приміщень розширеної частини будівлі виконується з 

розрахунком їх функціональних призначень, естетичних вимог і з розрахунком 

технічного завдання на проектування. 
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Враховуючи особливе призначення приміщень  поверху комплекс сауни, 

тренажерний зал з гардеробом) внутрішня обробка виконана по технічному за-

вданню Замовника. 
 

Облицювання стін сосновими дошками застосовано в приміщенні гардеро-

бу, тренажерного залу, більярдної і кімнати відпочинку, що створює обстановку і 

інтер'єр. Облицювання виконане на всю висоту стін без повітряного зазору, з на-

ступним покриттям безколірним лаком. 
 

Стіни приміщення басейнів, підсобного приміщення, приміщення душової 
 

на всю висоту облицьовуються керамічною глазурованою плиткою. 
 

Стіни на шляху евакуації (сходова клітка, тамбури, коридор)- клейове пофа- 
 

рбування.  
 

Підвісна стеля на поверсі виконується у всіх приміщеннях, крім гарде- 
 

робного, тренажерного залу і туалету. В кімнатах із вологим режимом використо-

вуються вологостійкі підвісні стелі по номенклатурі «Armstrong». В приміщеннях 

з нормальним вологісним режимом експлуатації застосовуються акустичні підвіс-

ні стелі із полімерних негорючих матеріалів тієї ж фірми. У всіх випадках засто-

совуються вбудовані світильники «Philips». В більярдній кімнаті в зоні розташу-

вання ігрового столу ,світильники опускаються на підвісках, створюючи підви-

щену освітленість над більярдним столом, а загальну розсіяну освітленість при-

міщення забезпечують настінні світильники типу «бра». 
 

Підвісні стелі ( у всіх приміщеннях, крім туалетів і душових ) виконується із 

акустичних полімерних плит по номенклатурі фірми «Armstrong» з вбудованими 

світильниками «Philips». 
 

Стіни і підлога туалетів і душових кімнат облицьовуються керамічною гла-

зурованою плиткою. 
 

Двері – дерев'яні, обфанерені шпоном і покриті мебельним лаком за 2 рази. 
 

Вікна - дерев'яні, по ДЕСТ-11214-86, покриті білою емаллю за 2 рази. 
 

В інтер'єрі приміщень використовується декоративна зашивка батарей обіг-

ріву, виконана із дерева і покрита лаком. 
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Покрівля будівлі передбачається із полімерно – бітумних матеріалів «міне-

рал - фідія» фірми «INDEX» (Італія). 
 

Проектуєма адміністративно-побутова будівля – ІІ ступені вогнестійкості. 

Категорія вибухонебезпечної небезпеки об’єкта згідно з НАПБ Б.03.002.-2007: Д. 

 

Зовнішня обробка стін будівлі виконується із декількох елементів: 
 

· цоколь на висоту 0,5 м облицьований гранітними полірованими плитами 

сірого кольору, 
 

· основні плоскості стін – із силікатної цегли з розшивкою швів, 
 

· ділянки стін над входами в будівлю від штукатурені теразитовим складом 

світло – коричневого кольору, 
 

· віконні переплетення офарбовуються емаллю білого кольору , двері входів 

покриваються лаком, 
 

· козирок над головним входом виконаний в алюмінієвих профілях , анодо- 
 

ваних під бронзу. 
 

Основні тактико – економічні показники 
 

Найменування Одиниця виміру Кількість Прим. 
    

1.Площа забудови  272,15  
    

2.Будівельний об’єм    

· надземної частини  2878,0  

· підвалу  591,0  
     

 

 

У залежності від конструктивних, об'ємно-планувальних рішень, кількості 

пожежного завантаження будь-який будинок і спорудження має визначену по- 
 

жежну безпеку. 
 

Пожежонебезпека адміністративних будинків обумовлюється наявністю 

великої кількості пальних матеріалів, різноманітних джерел запалювання і шляхів 

поширення пожежі, а також великої кількості людей, які знаходяться в будівлі. 
 

Аналізуючи пожежі, що відбулися, видно, що найбільша їхня кількість від-

бувається з вини людини, а саме при порушенні правил пожежної безпеки. 
 

З усіх причин пожежі найбільша кількість приходиться на необережне по- 
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водження з вогнем і електроустаткуванням (електричні побутові прилади), що є 

діяльністю людини. 
 

В адміністративних будинках найбільш ймовірними шляхами поширення 

продуктів горіння будуть коридори, сходові клітки, системи вентиляції прорізи в 

місцях прокладки інженерних мереж. 
 

Усе це в комплексі підвищує пожежну небезпеку даних будівель, крім цього 

необхідно враховувати, що в таких випадках відсутність вікон із приямками при-

веде до підвищення температури на пожежі й у випадку невідповідності проти-

пожежних перешкод вимогам пожежної безпеки, їхнього руйнування, що приведе 

до поширення пожежі. 
 

Виходячи з даного аналізу пожежної небезпеки, виходячи з умови, що ця 

будівля експлуатується й на сьогодні, в даній роботі з метою встановлення дійс-

ного рівня пожежної безпеки, необхідно провести перевірку протипожежного 

стану даної адміністративної будівлі і розробити комплекс протипожежних захо-

дів адміністративних будинків, що забезпечують пожежну безпеку. 

 

 

1.2 Пожежонебезпечні властивості речовин і матеріалів, що застосову-

ються в будівлі 
 

При пожежах в адміністративних будівлях найбільшу небезпеку для людей, 

особливо в перші хвилини горіння, представляє дим. Небезпечні для життя люди-

ни задимлення окремого приміщення, у якому відбувається горіння можуть на-

ступити за лічені хвилини. 
 

В будівлі широко застосовуються такі матеріали, як деревоволокнисті плити 
 

в меблях і офісному устаткуванні; папір; ватмани; деревина в різних виробах. 
 

Крім того, горючі полімерні матеріали у виді поліетиленових і полівінілхлорид-

них виробів, капронової вати, пенополіуретанові і склопластик являє собою ве-

лику небезпеку для життя при виникненні пожежі і сприяє її швидкому поширен-

ню. 
 

Нижче приведені дані пожежонебезпеки речовин і матеріалів, застосовува-

них в адміністративної будівлі, взятих з довідника А.Н. Баратова й А.Я. Королен- 
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ко. 
 

Соснова деревина – горючий матеріал, використовуваний при виготовленні 

меблів, дверей, конструкцій покриття. Температура запалення 241 °С. При горінні 

виділяється теплота до 20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрівання джерел з 

температурою більш 100 °С. 
 

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, використовуваний для виготов-

лення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сходів, плінтусів, різних труб. 

Температура запалення 390 °С, самозапалювання 454 – 495 °С. При горінні виді-

ляється до 20950 кДж/кг. При температурі вище 170 °С починається розкладатися 

на хлористий вуглець окису і його двоокис. Кількість виділених речовин досягає 

65 °С маси пластмаси, виготовленої на основі полівінілхлориду. У продуктах роз-

кладання полівінілхлоридної ізоляції електричних кабелів виявлений фосген. 
 

Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду залежить від концен-

трації пластифікаторів і інших добавок. 
 

Полістирол – легкогорючий матеріал, який використовується для обробки 

приміщення, приладів, побутової техніки. Температура запалення 484 – 496 °С. 

особливу пожежонебезпеку мають полістирольні плитки, при горінні яких виділя-

ється до 410900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні гасу). Розкладання полі-

стиролу починається вже при температурі близько 80 °С і значно прискорюється 

до 250-380 °С. До складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на осно-

ві полістиролу, входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, фосген. Полісти-

рол володіє високою димоутворюючою здатністю. 
 

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення м'я-

ких меблів, матраців, при горінні виділяється до 31850 кДж/кг теплоти. 
 

При температурі вище 170 °С полімери на основі поліуретану починають 

розкладатися з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий водень (синильна 

кислота) концентрація яких у повітрі при пожежі становить реальну небезпеку 

для життя людей, а також окис двоокис вуглецю і вуглеводню. Максимальне ви-

ділення ціаністого водню й окису вуглецю відбувається при температурі 530-560 

°С. У продуктах піролизу і горіння антипірованих поліуретанів виявлені фосфор- 
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вміщуючі речовини, ще більш токсичні, ніж окис вуглецю ціаністого водню. 
 

При розкладанні поліуретану при температурі 800 °С з продувкою повітрям 

виділяється диму близько 30 % його маси і 65 % газів. 
 

Токсичність окремих з'єднань, що утворяться при горінні і розкладанні пла-

стмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у по-

вітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концентрації 

по санітарних вимогах, відповідно складає 1 г/м
3
: фосген – 0,05 і 0,0005; ціаністий 

водень 0,2- 0,0003; двоокис азоту – 0,24 – 0,005; хлористий водень – 1,5 і 0,005; 

окис вуглецю 3 і 0,2. В умовах пожежі концентрація цих токсичних речовин у по-

вітрі може в десятки разів перевищувати зазначені величини, що і скорочує без-

печний час перебування людини в палаючому будинку. 
 

Варто також знати, що продукти горіння і розкладання полімерних матеріа-

лів, впливають на пожежну техніку, призводять до виведення її з ладу, а також 

значно знижують стійкість повітряно-механічної піни. 

 

 

1.3 Джерела запалювання інженерно-побутової будівлі 
 

Джерелами запалювання (ДЗ) в адміністративних будівлях можуть бути: 
 

* розряди атмосферної електрики; 
 

* електричні дуги (іскри); 
 

* механічні (фрикційні) іскри (іскри від ударів та тертя); 
 

* іскри розрядів статичногї електрики; 
 

* нагріті до високих температур окремі вузли та поверхні 

технологічного обладнання, які контактують з горючими речовинами і 

матеріалами; 
 

Природа виникнення електричних іскр різноманітна: при короткому 

замиканні (КЗ); при іскрінні електрообладнання, при проведенні зварювальних 

робіт, при плавленні електродів ламп розжарювання в результаті руйнування 

колб. 
 

Велику пожежну небезпеку можуть являти іскри, які можуть виникати в 

результаті ударів крильчатки о корпус вентилятора системи вентиляції. 
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При ударах твердих тіл, в результаті яких виникають іскри, швидкість 

відносного переміщення, як правило, не перебільшує 15-20 м/с. Зі збільшенням 

енергії стикання запалююча спроможність фрікційних іскр зростає. Іскри при 

стиканні тевердих тіл мають енергію близько 1000 Дж, а при роботі з іншими 

інструментами (гаєчні ключі, торцові ключі и т.п.) не перебільшує 100 Дж. 
 

Продукти горіння і полум'я в адміністративних будівлях можуть поши-

рюватися по горизонталі і вертикалі через дверні, віконні і технологічні прорізи, 

ліфтові шахти, сходові клітки, вентиляційні й інші інженерні комунікації. Сприяє 

інтенсивному поширенню пожежі облицювання шляхів евакуації горючими мате-

ріалами, використання килимів у залах, коридорах і на сходових клітках. Воло-

гість речовин і матеріалів у громадських будинках складає звичайно 8–12%, що 

також сприяє швидкому запаленню цих матеріалів і поширенню вогню по них. 

Дим особливо інтенсивно поширюється по вертикалі, чим обумовлюється швид-

ке задимлення сходових кліток (ефект димаря). Іноді можливо сховане поширення 

вогню: усередині підвісних стель, під знімними підлогами (фальшпідлогами) і т.п. 

 

 

Дані про пожежі в Україні за 2018 рік свідчать про те, що в адміністратив-

них будівлях розвиток пожеж і його небезпечних факторів можливо по сходових 

клітках, що приведе до задимлення всіх поверхів за короткий проміжок часу; 

внаслідок аерації під дією гравітаційних сил зидимлюються приміщення, розта-

шовані вище нейтральної зони, і особливо коридори. Шляхи евакуації можуть ви-

явитися в зоні високого задимлення при високій концентрації диму. При сильно-

му задимленні коридорів прохід людей стає неможливим, а при видаленні диму з 

палаючого поверху через вікно відбувається небезпечне для життя людей задим-

лення розташованих вище поверхів. Гасіння пожеж вимагає залучення великої кі-

лькості пожежних підрозділів, спеціального устаткування і техніки. 

 

 

1.4. Шляхи розповсюдження полум’я 
 

Полум’я в громадських та адміністративно-побутових будівлях може розпо-

всюджуватися по вертикалі та горизонталі скрізь дверні, віконні та технологічні 
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прорізи, лифтові шахти, сходові клітки, вентиляційні та інші інженерні комуніка-

ції. Сприяє інтенсивному розповсюдженню пожежі оздоблення шляхів евакуації 

горючими матеріалами, використання килимів в залах, коридорах і на сходових 

клітках. Дим особливо інтенсивно розповсюджується по вертикаплі, чим поясню-

ється швидке задимлення сходових кліток (ефект димової труби). Іноді можливо 

приховане розповсюдження вогню: внутрі підвесних стель, під з’йомними підло-

гами (фальшпідлогами) та ін. 
 

Умовами, які сприяють розповсюдженню пожежі є: 
 

- широке використання матеріалів, що горять, і в особливості пластмас, в 

обладнанні, меблях, для влштування підлог, в електроізоляції електропроводки; 
 

- нещільності примикання міжповерхових перекриттів до зовнішніх стін; 
 

- прорізи та отвори в стінах, перекриттях для проходження силових та 

слботокових мереж; 
 

- двері сходових кліток і коридорів, які не обладнані ущільнюючими про- 
 

кладками в притулах, практично не захщують приміщення від диму; 
 

- гасіння пожеж вимагає застосування великої кількості пожежних підрозді- 
 

лів, спеціального обладнання та техніки. 
 

Висновок. Пожежне навантаження в приміщеннях інженерно-побутової бу-

дівлі складають меблі в кабінетах та адміністративних приміщеннях, велика кіль-

кість різного роду паперів, звітної та іншої документації в архіві, горючі матеріа-

ли в коморах. 
 

Джерелами запалювання в корпусі можуть бути електричні дуги іскри при 

експлуатації електрообладнання, механічні (фрікційні) іскри (іскри від ударів та 

тертя), іскри розрядів статичної електрики в бухгалтерії. 
 

Шляхами розповсюдження пожежі можуть бути вентиляційні канали, в яких 

полум’я розповсюджується по вертикалі. 
 

В Інженерно-побутової будівлі найбільш небезпечними, з точки зору по-

жежної безпеки є: камери сухого жару, бухгалтерія, архів, кабінети, насичені по-

жежною навантагою у вигляді меблі, паперу, паперових виробів, архів, де зберіга-

ється документація. 
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2. ПЕРЕВІРКА СИСТЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗА-

ХИСТУ БУДІВЛІ 
 

2.1. Перевірка генерального плану будівлі 
 

Генеральне планування будівлі повинне відповідати успішному маневру-

ванню пожежних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати поширенню вог-

ню з одного будинку на інше і на суміжні об'єкти. З цією метою робимо перевірку 

генерального плану будиівлі, дані перевірки приведемо в таблиці 2.1. 
 

Таблиця 2.1 – Генеральний план 

 № Що пере- Передбачено Вимагається за но- Посилан- 
Висновок 

 
 

з/п віряється проектом рмами 
   ня  на  но-  

    
рми 

   

                     

 1    2    3    4   5  6  

   
Кількість 

    Повинен  бути пе- п. 2  Відповідає  
       редбачений  проїзд Додаток1 

  
 

1 в‘їздів на Передбачено пожежних автомо- 
  

 ДБН 360–   

   територію     білів до кожної бу- 92
** 

   

             дівлі        

             Від краю проїзду     

   Відстань     до стіни будівель     

   від шляхів 
Запроекто- 

висотою до 9 пове- п. 2    
   з твердим рхів повинна бути Додаток 1   

 2 покриттям вана відстань відстань до 8 м. 9 ДБН 360– Відповідає  

   до  терито- 7 м    поверхів і вище по- 92
** 

   

   рії будівлі     винна бути відс-     

             тань 8 – 10 м      

             Необхідно забезпе-     

         
Передбаче- 

чувати можливість 
Табл. 6 

  
   

Під‘їзд до 
доступу  пожежних   

 
3 ний  проїзд з  автодрабин або Додаток 1 Відповідає 

 
 будівлі   навколо   бу- ДБН 360–  

     

автопідйомників  у 
  

         дівлі 92
** 

   
             будь яке примі-     

             щення        

   Протипо-              

   жежне во-              

   допоста-              

   чання                

 4                    

   Наявність На кільцевій Згідно з нормами табл. 6   

   пожежних водопровід- на  зовнішнє  поже- ДБН В 2.5 Відповідає  

   гідрантів ній  мережі жогасіння для  бу- – 74:2013   

         150 мм ро- дівель до 5  повер-     
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    зташовано  2 хів   необхідно   15    

    пожежних л/с.    

    гідранти      

 – відстань 
Розташовані 

Не нормується 
П. 2.18 

 
 

від поже- 
 

Відповідає  безпосеред-  ДБН В 2.5 
 жних гід- ньо біля бу-  – 74:2013  
 рантів до 

дівлі на відс- 
    

 шляхів та     

 будівель тані 10 м.     
        

    Між будів- Мінімальнавідс- Додаток 1 Відповідає 
    лею компле- тань між будівлями ДБН 360–  

 Протипо- ксу та най- II  ступеня  вогнес- 92
** 

  

5 жежні роз- ближчою тікості повинна бу-    

 риви  будівлею  ві- ти не менше 9 м.    

    дстань бли-     

    зько 10 м     

Висновок.        
 

Перевіркою відповідності генерального плану до вимог нормативних доку-

ментів з питань пожежної безпеки відхилень не встановлено. 

 

2.2. Перевірка відповідності ступеню вогнестійкості будівельних конструкцій 
 

Інженерно-побутова будівля трьохповерхова, з підвальною частиною, роз-

мірами в плані 19,580 х 14,600 м відповідає II ступеню вогнестійкості. Результати 

проведеної перевірки наведено в табл.. 2.2 
 

Таблиця 2.2 – Відповідність ступеня вогнестійкості будівельних конструкцій 
 

  
Запроектовано 

Ф Потрібно за нор- В 
Висно- 

№ Найменування С мами  
С    

вок про 
п/п конструкції REIф, 

 

В REIн, 
  

В 
Мф 

 
Мн відпов   хв Б хв.  Б       

1 2 3 4 5 6  7 8 9 

 Несучі зовнішні 
REI 

  
REI 

    

1. стіни   = 800 M0 I 
 

M0 II Відпов. 
220 120  

 
мм 

      

         

 Стіни сходових         

2. 
кліток із глиня- REI 

M0 IІ 
REI  

M0 II Відпов. 
ної цегли 120 120  

       

 б=250мм.         
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Запроектовано 

Ф Потрібно за нор- В 
Висно- 

№ Найменування С мами  С    
вок про 

п/п конструкції REIф, 
 

В REIн, 
  

В 
Мф 

 
Мн відпов   хв Б хв.  Б       

1 2 3 4 5 6  7 8 9 

 Перегородка         

 гіпсокартонна         

3. тришарова    по EI 15 M1 ІI EI 15  M1 ІІ відпов. 

 негорючому ка-         

 ркасі         

4. 
Косоури сходо- 

R 30 M0 ІІ R 60 
 

M0 ІІ 
відпові- 

вих маршів 
 

дає.         

5. 
Сходові площа- 

R 120 M0 I R 60 
 

M0 ІІ Відпов. 
дки 

 

         

6. 
Сходи збірні 

R 60 M0 I R 60 
 

M0 II Відпов. 
залізобетонні 

 

         

 Перекриття з         

 багатопустот-         

7. 
них попередньо 

REI 90 M0 I REI 45 
 

M0 ІI Відпов. 
напружених за-  

         

 лізобетонних         

 плит         

 Покриття збірні 
REI 

       

8. ребристі залізо- М0 І REI 60  M0 IІ Відпов. 
110  

 
бетонні плити 

       

         

 Висновок. Результатами перевірки встановлено, що ступінь вогнестійкос- 
 

ті відповідають діючим вимогам нормативних документів. 
 
 

 

2.3. Перевірка планувальних рішень 
 

ГОСТ 12.1.004-91. ССБТ. "Пожежна безпека. Загальні вимоги" визначено, 

що кожен об'єкт повинний мати таке об’ємно-планувальне і технічне виконання, 

щоб евакуація людей з нього була закінчена до настання гранично припустимих 

значень небезпечних факторів пожежі, а при недоцільності евакуації був забезпе-

чений захист людей в об'єкті. З цією метою зробимо перевірку планувальних рі-

шень, результати якої приведені в таблиці 2.5. 
 

Таблиця 2.5 – Результати перевірки планувальних рішень 
 

 № 
Що перевіряється 

 Передбачено Вимагається за Поси-  
Висновок 

 
 

з/п 
  

проектом нормами лання на 
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                   норми     

  1   2      3    4   5  6   

  1  Ізоляція підвальних               

     поверхів будівлі :                

     – вогнестійкість Запроекто- Вимагається за т. 4  Відпові-  

     перекриття над цо- вано перек- нормами перек- ДБН  дає  

     кольним поверхом і риття зі  збі- риття  з межею В.1.1–7–     

     підвалом   рного залізо- вогнестійкості 2016     

          бетону не менш REI45      

     – наявність   відо- Запроекто- Допускається      

     кремленого виходу вано 1  відо- передбачати       

     з підвалу   кремлений один  евакуацій- п.5.13  Відпові-  

          вихід з  під- ний   вихід із ДБН  дає  

          валу  приміщень пло- В.1.1–7–     

             щею не більше 2016     

             300 кв. м. розта-      

             шованих в цоко-      

             льних, підваль-      

             них,  підземних      

             поверхах, якщо      

             кількість людей,      

             які постійно зна-      

             ходяться в ньому      

             не перевищує  5      

             осіб.          

  2  Ізоляція будівлі:  Запроекто- За нормами ви- т. 4  Відпові-  

     – вогнестійкість вані пустотні магаються  пере- ДБН  дає  

     перекриттів   з/б плити криття з межею В.1.1–7–     

          h=220 мм вогнестійкості 2016     

             не менш 0.75 год      

     – наявність виходів Вихід на по- При визначенні п.6.13  Відпові-  

     на покриття   криття є необхідної  кіль- ДБН  дає  

             кості  числа ви- В.1.1–7–     

             ходів на покрит- 2016     

             тя,  які  вимага-      

             ються, допуска-      

             ється враховува-      

             ти також інші      

             зовнішні сходи,      

             що мають  вихід      

             на покриття       

     – вогнестійкість і запроектова- В протипожеж- т.2  Відпові-  
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 розміри дверей, що ні двері глу- них  стінах 2–го ДБН дає 

 ведуть на покриття хі,  що обла- типу повинні бу- В.1.1–7–  

   городжені з ти двері 2–го ти- 2016  

   двох боків пу з межею вог-   

   пластиком з нестійкості не   

   межею вог- менш ЕІ30    

   нестійкості       

   не  менш  0.6      

   год. і розмі-      

   ром 0.8  2 м       

3 Ізоляція сходових Запроекто-  Для евакуації Т. 5 Відпові- 

 кліток від   інших вана сходова людей з  будівлі ДБН дає 

 приміщень будівлі клітка 2–го передбачають В.1.1–7–  

   типу   сходові клітки 2– 2016  

      го типу     
 
 

Висновок. Результати перевірки показали, що об’ємно-планувальні рішен-

ня відповідають встановленим вимогам. 

 

 

2.4 Перевірка евакуаційних шляхів і виходів 
 

Евакуація людей з будівель тісно пов’язана з об’ємно-планувальними рі-

шеннями. Цьому розділу приділяють особливу увагу при проведенні перевірки 

системи забезпечення протипожежного захисту. Результати перевірки наведені в 

таблиці 2.6. 
 

Таблиця 2.6 – Шляхи евакуації 
 

 № Що перевіря- Передбачено  про- Вимагається за Поси- Висновок   

 з/п ється  ектом   нормами   лання на     

                норми     

 1  2    3   4   5 6    

 1 Кількість                

   евакуаційних               

   виходів:                

   – з будівлі  Запроектований 1 Кількість евакуа- п.5.13     

       основний та 1 ційних  виходів з ДБН Відповідає  

       запасний   будівлі слід прий- В.1.1–7:     

             мати не менш 2  2016     

   – з поверху  З кожного повер- Кількість евакуа- п.5.13     

       ху  запроектовано ційних  виходів з ДБН Відповідіє  
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   2 евакуаційних кожного  поверху В.1.1–7:  

   виходи: по сходо- слід  приймати  не 2016  

   вим кліткам   менш 2-х     

2 Розосере- Евакуаційні вихо- Евакуаційні  вихо- п.5.15 Відповідає 

 дженість  ди розосереджені ди  повинні бути ДБН  

 евакуаційних в різних місцях розосередженими. В.1.1–7:  

 виходів  будівлі    Мінімальна відс- 2016  

        тань  визначається   

        за формулою L >   

        1.5  П       

3 Довжина              

 шляхів ева-             

 куації:              

 – на першому Запроектовано  Припускається т. 3 Відповідає 

 етапі  евакуа- з дальньої точки нормами  відстань п.1.19  

 ції  (з  примі- приміщення до 30 м при щільнос- ДБН  

 щення)  виходу 17 м   ті  людського по- В.1.1–7:  

        току при евакуації 2016  

        більш 5 люд/м
2 

  

 – на другому запроектовано на Відстань від будь–   

 етапі  евакуа- 3–му  поверсі  при якої  точки  примі- т. 3  

 ції (від двері кількості  40 лю- щення до най- п.1.19 Відповідає 

 до   сходової дей відстань 23м ближчого евакуа- ДБН  

 клітки       ційного виходу не В.1.1–7:  

        повинна  пере- 2016  

        більшувати 25 м   

4 Мінімальна Мінімальна  ши- Допускається ши- п. 4.4 Відповідає 

 ширина ко- рина коридорів рина шляхів ева- ДБН  

 ридорів  1.6 м    куації в світлі  не В.1.1–7:  

        менш 1 м   2016  

5 Мінімальна Мінімальна  ши- Ширина  маршу п.5.33 Відповідає 

 ширина схо- рина сходової клі- с/клітки  повинна ДБН  

 дових маршів тки   і площадок бути не менш ши- В.1.1–7:  

 і площадок 1.2м    рини евакуаційно- 2016  

        го виходу (двері)   

        в с/клітці (ширина   

        двері 0.9 м). Ши-   

        рина   сходової   

        площадки повин-   

        на  бути  на  менш   

        ширини сходового   

        маршу      
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6 Конструк-
тивне 
оформлення  

евакуаційних        

виходів  і        

шляхів:          

– напрямок Двері з приміщень Двері  на шляхах п. 5.18 Не від- 

відкривання 34  і  36  відчиня- евакуації повинні ДБН повідає 

дверей  ються проти ходу відкриватися за В.1.1–7:   

   евакуації напрямком   вихо- 2016   

    ду. Двері з комор    

    площею не  більш    

    200  м
2
   і  санітар-    

    них  вузлів  допус-    

    кається проекту-    

    вати  такими, що    

    відкриваються     

    всередину примі-    

    щення       

– наявність Не запроектовано Двері сходових  Не відпові- 

механізмів  кліток, що ведуть  дає, слід 

самозакри-  в загальні коридо- п.5.20 урахувати 

вання для ри, двері ліфтових ДБН при розроб. 

дверей і ущі- холів і тамбур– В.1.1–7: робочої до- 

льнення  в шлюзів  повинні 2016 кументації 

притворах   мати пристосуван-    

    ня  для самозачи-    

    нення і ущільнен-    

    ня в притворах.     
 

В корпусі слід змінити напрямок відчинення дверей на вихід на 3 поверсі з 

приміщень 34 та 36, передбачити механізм самозачинення дверей і ущільнень в 

притворах на виході в сходові клітки ( п. 5.18 ДБН В.1.1–7–2016). 

 

 

2.5  Перевірка системи протидимного захисту 
 

Протидимний захист повинний забезпечувати безперешкодний шлях людей 
 

у перебігу часу, яке необхідне для евакуації з будівлі підвищеної поверховості або 

їх знаходження в будівлі в перебігу часу дії небезпечних факторів пожежі (дим і 

токсичні продукти горіння). Тому при перевірці протидимному захисту приділя- 
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ється особлива увага. Дані перевірки наведенні в таблиці 2.9 

Таблиця 2.9. – Результати перевірки протидимного захисту будівлі 

№ Що перевіряється Передбачено Вимагається за Поси- Висновок 
з/п      проектом нормами  лання на  

             норми  

1    2   3    4  5 6 

1 Необхідність           

 влаштування ди-          

 мовидаляючих си-          

 стем:             

 –  вікна  з  приям- Не запроек- В  кожній  частині п.6.7 Не  відпові- 

 ками в підвальних товані в при- підвального пове- ДБН дає 

 приміщеннях  міщеннях  пі- рху  з  приміщен- В.1.1–7–  

      двального нями,  в  яких  ви- 2016  

      поверху  користовуються   

         або зберігаються   

         горючі речовини   

         та матеріали, слід   

         передбачати не   

         менш 2–х вікон з   

         приямками    

2 Конструктивне          

 рішення сходової          

 клітки 2–го типу:          

 – наявність две- Запроектова- Допускається Пп 5.46,  

  рних, віконних ні дверні  та проектувати з 5.47 Відповідає 

  та інших прорі- віконні про- природним освіт- ДБН  

  зів у внутріш- різи  ленням   В.1.1–7–  

  ніх стінах схо-        2016  

  дової клітки          
        

 – наявність  вихо- Запроекто- Сходові клітки, 5.9 Відповідає 

 ду з сходової клі- ваний вихід що не задимлю- ДБН  

 тки безпосередньо безпосеред- ються повинні ма- В.1.1-7–  

 назовні   ньо назовні ти виходи без- 2016  

      через тамбур посередньо назов-   

         ні      

 Висновок. Проведеною перевіркою встановлено, що в підвальному примі- 
 

щенні будівлі відсутні вікна для димовидалення (п.6.7 ДБН В.1.1–7–2016). 
 

2.6. Перевірка системи протипожежного водопостачання 
 

Немаловажну роль в забезпеченні безпечної евакуації людей і запобігання 

розповсюдженню пожежі має протипожежне водопостачання. Дані перевірці на- 
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ведені в таблиці 2.10. 
 

Таблиця 2.10 – Результати перевірки протипожежного водопостачання 
 

 №  Що перевіряється Передбачено Вимагається  за Поси- Висновок  

 з/п     проектом  нормами    лання на     

                    норми     

 1  2       3    4    5  6   

 1  Кількість вводів в Запроектова- При влаштуванні п. 9.2 Не від-  

    будівлю    ні 2   вводи двох або більш ДБН повідає  

          (два  200 вводів приєднання В.2.5-     

          мм) від одні- їх здійснюється до 64:     

          єї дільниці різних ділянок зо- 2012
* 

    

          зовнішнього внішнього водо-      

          кільцевого гону           

          водогону             

 2  Система  внутріш- Запроектова- Систему  внутріш- п.9.1 Відповідає  

    нього водогіну   на кільцевою ніх  водогонів хо- ДБН     

              лодної води слід В.2.5-     

              приймати кільце- 64:     

              вою для забезпе- 2012
* 

    

              чення безперерв-      

              ної подачі води       

 3  Кількість пожеж- Не запроек- Витрати води і кі- ДБН Не відпові-  

    них кран- товано на лькість струменів В.2.5- дає    

    комплектів та їх кожному по- на  внутрішнє по- 64:     

    продуктивність   версі з розра- жежогасіння  в 2012
* 

    

          хунком 1 громадських буді-      

          струмінь на влях об’ємом  від      

          2,5   л/с   на 5000  до  25000  м³      

          стояк 50 мм слід приймати 1      

              струмінь по  2.5      

              л/с  на  стояку  50      

              мм           

 4  Кількість пожеж- Запроектова- Витрати води і кі- п.6.1, Відповідає  

    них стояків і ПКК но 1 стояк по лькість струменів 6.8     

          одному кра- на  внутрішнє по- т.1, 3     

          ну на кожно- жежогасіння  в ДБН     

          му поверсі громадських буді- В.2.5-     

              влях об’ємом  від 64:     

              5000  до  25000  м³ 2012
* 

    

              слід приймати 1      

              струмінь по  2.5      

              л/с  на  стояку  50      

              мм           
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5 Установка внут- Внутрішні  Внутрішні ПКК П.6.16 Не  відпові- 

 рішніх ПКК  ПКК  не за- слід встановлюва- ДБН дає 

   проектовані в ти   переважно   в В.2.5-  

   коридорах в коридорах, при 64: 2012  

   нішах  цьомурозташу-   

     вання їх не пови-   

     но  заважати ева-   

     куації людей    
 

Висновок. На базі проведеної перевірці слід запроектувати запитку внутрі-

шнього водогону від двох вводів від різних ділянок зовнішньої мережі та встано-

вити на поверхах ПКК (п. 9.2 ДБН В.2.5-64: 2012). 

 

 

2.7 Перевірка системи електропостачання адміністративної будівлі 
 

Категорійність струмоприймачів відповідно до вимог табл.5. СН 543-82 

прийнята II. 
 

Для прокладання кабельних трас використовувалися кабелі АВВБ-1 і 

АКВВГ, що прокладаються в земляних траншеях. Зовнішнє освітлення запроекто-

ване відповідно до вимог нормативних документів. Джерело живлення - ввідний 

пристрій Комплексу. Світильники зовнішнього висвітлення будівлі прийняті мар-

ки РКУ 01-125 з установкою на залізобетонних опорах. Електроживлення здійс-

нюється за допомогою кабелю ААШВ. 
 

В кабельній мережі вжиті наступні захисні заходи: 
 

– кабельна лінія прокладається на глибині 0,7 м від спланованої поверхні 

землі і захищається глиняною цеглою, на переходах через дорогу на глибині 1,0 
 

м. Перетинання з інженерними мережами передбачені в азбоцементній і стале-вій 

трубі діаметром 100 мм відповідно до вимог ПУЕ-2008. Кабелі покладені з 

запасом за довжиною для компенсації можливих зсувів ґрунту і температурних 

деформацій. 
 

Внутрішнє електротехнічне обладнання запроектовані та експлуатуються 

відповідно до вимог ПУЕ-2008. 
 

Розрахункове навантаження будівлі складають 130 кВт. Для інженерно-

побутового корпусу прийнятий увідно-розподільний пристрій типу ВРУІ-II, що 
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дозволяє взаєморезервувати живильні введення. Даний пристрій встановлений у 

приміщенні електрощитовій у підвальному приміщенні. У якості групових освіт-

лювальних і силових щитів застосовані щити типу ЯОУ-8500 і ПР - 11. 
 

Електроосвітлення в будівлі корпусу передбачене робоче, аварійне, еваку-

аційне і чергове. Як чергове висвітлення використовуються світильники евакуа-

ційного освітлення. 
 

Загальне освітлення виконується переважно люмінесцентними лампами. 

Лампи накалювання застосовуються в приміщеннях комор, венткамерах, сан-

вузлах і електрощитовій. Електроосвітлювальна арматура запроектована в зале-

жності від класифікації приміщень за вибухопожежонебезпечністю. Як силове 

устаткування запроектовані електродвигуни вентиляції, насосів. 
 

Пускова апаратура - магнітні пускачі ПМЕ-222, для керування ними засто-

совані кнопки управління типу ПКЕ. 
 

Електропроводки магістралей виконуються приховано під шаром штука-

турки проводом АПВ. Освітлювальні електропроводки прокладаються приховано 

незмінюваними з прокладкою спеціального проводу АППВ безпосередньо в по-

рожнечах неспалених панелей перекриттів. 
 

У допоміжних приміщеннях та венткамерах прокладається неброньований 

кабель - АВВГ. 
 

З'єднання й окінцевання електропроводів у розгалужуючих коробках запро-

ектовано за допомогою обпресування, а при підключенні розгалужуючих при-

строїв і електродвигунів гвинтовими затисками. 
 

Блискавкозахист будівлі корпусу відповідно до вимог не виконується. 

Виконано також занулення – з'єднання всіх металевих струмоведучих час- 
 

тин електроустаткування, що можуть виявитися під напругою в результаті ушко-

дження ізоляції з глухозаземленою нейтраллю трансформатора. 

 

 

2.8 Перевірка системи автоматичного протипожежного захисту 
 

Інженерно-побутової будівлі 
 

Відповідно до вимог ДБН В.2.5-56:2014 для виявлення і повідомлення про 
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місце  виникнення  пожежі в  будівлі запроектована система автоматичного про- 

типожежного захисту.  У схемі   сповіщення   застосовується приймально- 

контрольний пристрій – концентратор “Алай”. Станція сигналізації встановлю- 
 

ється в спеціально обладнаній пожежній кімнаті чергового, розташованій на пер-

шому поверсі. Електроживлення станції автоматичної пожежної сигналізації здій-

снюється від мережі перемінного струму напругою 220 В. Резервне живлення 

станції сигналізації передбачено від акумуляторних батарей, що встановлені в 

електрощитовій. 
 

У шлейфі сигналізації включені сповіщувачі типу ИП-105 (фірма “Алай”, м. 

Київ), установлювані на стелях. Простір за підвісною стелею захищений димо-

вими сповіщувачами типу ДСП–5 (Спецавтоматика, м. Одеса). Шлейфи сигналі-

зації прокладаються проводом ТРП 17 2 0,5 мм на скобах. Звуковий і світло-вий 

сигнал про пожежу виведений на зовнішню стіну будинку вихідну на центра-льну 

вулицю. Проектом передбачене блокування станції пожежної сигналізації із 

системами вентиляції через реле, що дозволяє автоматично відключити системи 

вентиляції при спрацьовуванні пожежної сигналізації. 
 

Крім автоматичної системи пожежної сигналізації проектом передбачається 

установка ручних пожежних сповіщувачів, розташованих на кожному поверсі на 

шляхах евакуації. 
 

Як централізовану систему оповіщення про пожежу в проекті застосову-

ється мережа місцевого радіомовлення. Воно здійснюється від трансляційного 

пристрою ТУ-100-БУ-42, встановлюваного в кабінеті адміністратора. Абонентсь-

ка проводка виконується проводом марки ПТПЖ - 2(1,2 безрозривно шлейфом, 

приховано у вініпластових трубах, разом з мережами міської радіотрансляційної 

мережі. Як гучномовці у всіх приміщеннях з перебуванням людей установлю-

ються динаміки типу 0,25 ГД. 

 

 

2.9. Перевірка систем опалення та вентиляції 
 

Інженерно-побутової будівлі 
 

Теплова мережа будівлі запpоектована чотири трубна підземна і наземна. 
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Компенсація теплової мережі здійснюється за рахунок самокомпенсації кутів 

повороту П-подібних компенсаторів. Теплова ізоляція теплової мережі здійсню-

ється відповідно до вимог типової серії 3.903-9. Параметри теплоносія суперма-

ркету 70-95 С. Як нагрівальні прилади в будівлі запроектовані радіатори типу М-

140 АТ. Система опалення застосована двотрубна з нижнім розведенням. Повіт-

ревидалення із системи опалення передбачено через повітряні крани, встановле-

ні у верхніх пробках радіаторів. Магістральні трубопроводи прокладаються в пі-

дпільних каналах. Не передбачена прокладка транзитних повітроводів скрізь по-

двальні приміщення 
 

Висновок: при проведенні перевірки систем опалення і вентиляції вияв-

лено, що проектом не передбачена установка вогнезатримуючих клапанів (п. 

4.123 ДБН В. 2.5 - 67: 2013) та установок їх автоматичного регулювання п.9.3 

(ДБН В. 2.5 - 67: 2013), в припливних венткамерах не передбачена установка 

витяжної вентиляції (п.4.106 ДБН В. 2.5 - 67: 2013), а також транзитні металеві 

повітроводи запроектовані без ізоляції системи (п.4.118 ДБН В. 2.5 - 67: 2013). 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПЕРЕВІРКИ СТАНУ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ НА 

ОБ’ЄКТІ 

 

3.1. Організаційні заходи пожежної безпеки 
 

Пожежна профілактика - це комплекс організаційних і технічних заходів, 

спрямованих на забезпечення безпеки людей, запобігання пожежі, обмеження її 

поширення, а також створення умов для її успішного гасіння. 
 

У практичній діяльності органів Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій (ДСНС України) пожежну профілактику на об’єкті можна 

сформулювати чотирма задачами. 
 

Першою задачею пожежної профілактики є проведення заходів, спрямова-

них на попередження виникнення пожеж. 
 

Основними шляхами вирішення цієї задачі є: 
 

- розробка державних і галузевих стандартів, норм, правил та інших но-

рмативно-технічних документів, що стосуються забезпечення пожежної безпеки; 
 

- виключення однієї з умов виникнення горіння - горючого середовища або 

джерел запалювання; 
 

- розробка заходів щодо зниження пожежної небезпеки речовин і матеріа- 
 

лів; 
 

- дотримання протипожежного режиму в адміністративній будівлі, а також 

на їх території; 
 

- проведення заліків з техніки пожежної безпеки серед робітників та служ- 
 

бовців, їх інструктажів та роз’яснувальної роботи серед населення; 
 

- проведення перевірки стану пожежної безпеки об'єкта. 
 

Другою задачею пожежної профілактики є проведення заходів, що стриму-

ють розповсюдження пожеж. 
 

Шляхи вирішення цієї задачі в основному пов'язані з пожежною 

профілакти-кою у будівництві. До них відносяться: 
 

- вибір необхідної вогнестійкості будівельних конструкцій; 
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- правильне планування приміщень і будинків з урахуванням рельєфу міс-

цевості, рози вітрів, мінімальних відстаней між будинками, об'ємно-планувальних 

рішень; 
 

- влаштування протипожежних перешкод; 
 

- протидимний і противибуховий захист будівель; 
 

- обмеження кількості речовин і матеріалів на відкритих складах, у 

будівлях та спорудах та інші. 
 

До третьої задачі пожежної профілактики відноситься створення умов для 

безпечної евакуації людей, тварин і матеріальних цінностей на пожежі. 
 

До шляхів вирішення третьої задачі відносяться: 
 

- правильне планування шляхів евакуації; 
 

- достатня кількість евакуаційних виходів, їхня довжина, ширина, висота, кі- 
 

лькість сходів і сходових кліток; 
 

- відповідна вогнестійкість евакуаційних шляхів і виходів; 
 

- обмеження висоти, поверховості і площі будівель; 
 

- забезпечення незадимлюваності шляхів евакуації та інш. 
 

Четверта задача пожежної профілактики - створення умов для успішного 

га-сіння пожеж. 
 

Шляхи вирішення четвертої задачі пов'язані з влаштуванням різних систем 

протипожежного захисту: пожежної автоматики; зв'язку, сигналізації, 

протипожеж-ного водопостачання. До них можна також віднести влаштування 

доріг, під'їздів до будинків, вододжерел; влаштування зовнішніх пожежних 

сходів, оснащення пер-винними засобами пожежогасіння, навчання добровільних 

пожежних формувань тощо. 
 

Усі зазначені задачі пожежної профілактики в інженерно-побутовому 

корпусі сформульовані у загальному виді. 
 

Перевірка стану пожежної безпеки об’єктів проводиться щорічно. 

Найбільш важливі пожежонебезпечні об’єкти, перелік та терміни прове- 
 

дення яких затверджується керівником територіального органу ДСНС, можуть 

обстежуватись бригадним чи груповим методом. 
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Перевірка стану пожежної безпеки цих об’єктів проводяться один раз на 3 

роки закріпленими за ними посадових осіб ДСНС. 
 

З метою контролю за виконанням рішень (приписів, постанов) уповнова-

жених осіб органів ДСНС, а також з урахуванням сезонності, особливостей 

об’єктів, обстановки з пожежами, вибіркової перевірки працездатності автомати-

чних систем виявлення та гасіння пожеж можуть проводитися контрольні (цільо-

ві) перевірки 
 

На об’єктах із цілодобовим перебуванням людей проводяться нічні переві-

рки з періодичністю, встановленою територіальним або місцевим органом ДСНС. 
 

Позапланові перевірки, в тому числі контрольні (цільові), дотримання 

суб’єктами підприємницької діяльності вимог пожежної безпеки не проводяться, 

якщо суб’єкт уклав договір страхування цивільної відповідальності перед третіми 

особами стосовно відшкодування наслідків можливої шкоди. 
 

Здійснення профілактичних заходів проводиться за такими основними на-

прямками: 
 

- проведення перевірок стану пожежної безпеки; 
 

- здійснення нормативно-технічної роботи; 
 

- видача дозволів на початок роботи підприємствам та орендарям; 
 

- здійснення розслідування, обліку та аналізу пожеж; 
 

- здійснення адміністративно-правової діяльності; 
 

- проведення роз’яснювальної роботи з населенням; 
 

- перевірка  роботи  та  надання  допомоги  підпорядкованим  органам 
 

ДСНС. 
 

Діяльність органів ДСНС здійснюється у відповідності з планами, які роз-

робляються центральними, територіальними та місцевими органами ДСНС. 
 

Для здійснення наглядової діяльності у функціональних обов’язках за ін-

спекторами закріплюються об’єкти в конкретних територіальних зонах. 
 

Головним завданням є забезпечення пожежної безпеки. Інспекторський 

склад визначає складову частину виробничої або іншої діяльності посадових осіб, 
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працівників підприємств та підприємців. Це повинно бути відображено у трудо-

вих договорах (контрактах) та статутах підприємств. 
 

Керівник підприємства визначив обов'язки посадових осіб (у тому числі 

заступників керівника) щодо забезпечення пожежної безпеки, призначив відпові-

дальних за пожежну безпеку окремих будівель, споруд, приміщень, дільниць то-

що, технологічного та інженерного устаткування, а також за утримання і експлуа-

тацію технічних засобів протипожежного захисту. 
 

Обов'язки щодо забезпечення пожежної безпеки інженерно-побутової бу-

дівлі, утримання та експлуатації засобів протипожежного захисту відобразив у ві-

дповідних посадових документах (функціональних обов'язках, інструкціях, поло-

женнях тощо). 
 

З урахуванням пожежної небезпеки наказом (інструкцією) встановлений 

відповідний протипожежний режим, у тому числі визначені: 
 

можливість паління (місце для куріння), застосування відкритого вогню, 

побутових нагрівальних приладів; 
 

порядок проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт (у тому числі 

зварювальних); 
 

правила проїзду та стоянки транспортних засобів; 
 

порядок прибирання горючого пилу, очищення повітроводів вентиляцій-

них систем від горючих відкладень; 
 

порядок відключення від мережі електрообладнання у разі пожежі; 
 

порядок огляду й зачинення приміщень після закінчення роботи; 
 

порядок проходження посадовими особами навчання й перевірки знань з 

питань пожежної безпеки, а також проведення з працівниками протипожежних 

інструктажів та занять з пожежно-технічного мінімуму з призначенням відповіда-

льних за їх проведення; 
 

порядок організації експлуатації і обслуговування наявних технічних засо-

бів протипожежного захисту (протипожежного водопроводу, насосних станцій, 

установок пожежної сигналізації, автоматичного пожежогасіння, димовидалення, 

вогнегасників тощо); 
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порядок проведення планово-попереджувальних ремонтів та оглядів елек-

троустановок, опалювального, вентиляційного, технологічного та іншого інжене-

рного обладнання; 
 

Дії працівників у разі виявлення пожежі: 
 

-порядок збирання членів добровільної пожежної дружини та відповідаль-

них посадових осіб у разі виникнення пожежі, виклику вночі, у вихідні й святкові 

дні. 
 

-працівники мають бути ознайомлені з цими вимогами на інструктажах, 

під час проходження пожежно-технічного мінімуму тощо, витяги з наказу (ін-

струкції) з основними положеннями слід вивішувати на видних місцях. 
 

На об’єкті опрацьована загально об'єктова інструкція про заходи пожежної 

безпеки та інструкції для всіх пожежонебезпечних приміщень. 
 

Ці інструкції вивчаються під час проведення протипожежних інструкта-

жів, проходження пожежно-технічного мінімуму, а також в системі виробничого 

навчання і вивішуватися на видних місцях. 
 

В інженерно-побутової будівлі встановлений порядок (система) оповіщен-

ня людей про пожежу, з яким необхідно ознайомити всіх працівників. 
 

У приміщеннях на видних місцях біля телефонів слід вивішувати таблички 

із зазначенням номера телефону для виклику пожежної охорони. 
 

Приміщення мають бути забезпечені відповідними знаками безпеки згідно 
 

з ГОСТ 12.4.026-76 “ССБТ. Цвета сигнальные и знаки безопасности”. 

Застосування матеріалів та речовин при улаштуванні будівлі, на які відсу- 
 

тні дані щодо пожежної небезпеки, забороняється. 
 

Для працівників охорони (сторожів, вахтерів, вартових тощо) адміністра-

цією повинна бути розроблена інструкція, в якій необхідно визначити їхні обов'я-

зки щодо контролю за додержанням протипожежного режиму, огляду території і 

приміщень, порядок дій в разі виявлення пожежі, спрацювання засобів пожежної 

сигналізації та автоматичного пожежогасіння, а також указати, хто з посадових 

осіб адміністрації має бути викликаний в нічний час у разі пожежі. 
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Працівники охорони повинні мати список посадових осіб підприємства із 

зазначенням їх домашньої адреси, службового й домашнього телефонів. Вони зо-

бов’язані знати порядок дій у разі виявлення пожежі, правила користування пер-

винними засобами пожежогасіння та прийоми гасіння. 
 

Робітники, службовці, інші працівники підприємства зобов'язані: 
 

-дотримуватися встановленого протипожежного режиму, виконувати ви-

моги правил та інших нормативних актів з питань пожежної безпеки, чинних на 

підприємстві; 
 

-директор кондитерської фабрики зобов'язаний вживати (у межах наданих 

йому прав) відповідних заходів реагування на факти порушень чи невиконання 

посадовими особами, іншими працівниками встановленого протипожежного ре-

жиму, вимог правил пожежної безпеки та інших нормативно-правових актів, що 

діють у цій сфері. 
 

Усі працівники при прийнятті на роботу і ті, хто вже працюють повинні 

проходити інструктажі з питань пожежної безпеки (далі - протипожежні інструк-

тажі). Протипожежні інструктажі поділяються на вступний, первинний, повтор-

ний на робочому місці, позаплановий та цільовий. 
 

Керівники повинні попередньо пройти спеціальне навчання (пожежно-

технічний мінімум). Вони один раз на рік мають проходити перевірку знань від-

повідних нормативно-правових актів з пожежної безпеки. 
 

Навчання та перевірка знань посадових осіб з питань пожежної безпеки 

проводиться у порядку, встановленому законодавством. 
 

Допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, протипожежного інстру-

ктажу і перевірки знань з питань пожежної безпеки, забороняється. 
 

Вивчення заходів пожежної безпеки на об'єкті та у побуті слід також пе-

редбачати в системі виробничого навчання робітників, службовців. Обслуговую-

чий персонал повинен кожного року проходити курс навчання правилам пожеж-

ної безпеки за програмою, затвердженою адміністрацією, з урахуванням специфі-

ки об'єкта. 
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Програми навчання з питань пожежної безпеки повинні узгоджуватися з 
 

органами ДСНС. 
 

3.2. Обґрунтуванні заходи щодо підвищення рівня пожежної безпеки 
 

До заходів протипожежного захисту відносяться наступні організаційні 

питання: 
 

1. правильно прийняті інженерні рішення на стадії проектування; 
 

2. утримання території та приміщень; 
 

3. справний стан протидимного захисту, протипожежного 

водопостачання, систем автоматичного протипожежного захисту; 
 

4. розробка плану евакуації, його відпрацювання. 
 

План евакуації розробляє керівник або особа, найбільш підготовлена з 

питань пожежної безпеки та яка відповідає за пожежну безпеку цього об’єкту. 
 

План евакуації узгоджується з місцевими органами ДСНС та 

затверджується керівником установи. Він доводиться до персоналу його наказом. 

План евакуації розробляється в двох примірниках, один установлюється на 

помітному місці будівлі, а другий зберігається в контрольно-наглядовій справі. 
 

Лише детальне знання посадовими особами шляхів евакуації та 

евакуаційних виходів, а також контроль за їх утриманням забезпечують успішну 

евакуацію людей. Та лише практикою досягається безпека евакуації людей. Тому 

періодично в кожній установі проводяться навчання на випадок пожежі. Ці 

заняття реєструються в спеціальному журналі. 
 

Інспектор ДСНС при перевірці об’єкту повинен перевірити наявність та 

правильність складеного плану евакуації, знання обслуговуючого персоналу своїх 

обов’язків. 
 

Проаналізувавши протипожежний захист, можна запропонувати наступні 

заходи які дозволять підвищити його пожежну небезпеку: 
 

1. Двері сходових клітин, обладнати пристроями для самозачинення та 

зробити ущільнення в притворах. 
 

2. Потрібно  демонтувати  запори  на  зовнішніх  евакуаційних  дверях 
 

(зробити можливим їх відчинення без ключа). 
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3. Для поліпшення охорони приміщень засобами пожежної автоматики 

можна запропонувати сертифіковані ПКП ВАРТА, ГАММА, АЛАЙ, які не тільки 

захищають приміщення, а також контролюють справність шлейфів сигналізації. 
 

Разом з ПКП АЛАЙ можна використовувати сповіщувачі ДІМ-1. 
 

4. На доповнення до схематичного плану евакуації адміністрація зобов'яза- 
 

на опрацювти інструкцію: у денний та нічний час, що визначає дії персоналу що-

до забезпечення безпечної та швидкої евакуації людей, за якою не рідше одного 

разу на півроку мають проводитися практичні тренування всіх задіяних працівни-

ків. 
 

У разі зміни планування або функціонального призначення приміщень бу-

дівлі, штатного розкладу персоналу адміністрація зобов'язана забезпечити своєча-

сне перероблення планів евакуації та інструкцій. 
 

Важливим питанням є утримання приміщень та територій. 
 

Усі приміщення повинні своєчасно очищатися від горючого сміття і 

постійно утримуватися в чистоті. 
 

Пошкодження вогнезахисних покриттів (штукатурки, спеціальних фарб, 

обмазок тощо) будівельних конструкцій, горючих оздоблювальних і 

теплоізоляційних матеріалів, повітроводів, перегородок повинні негайно 

усуватися. 
 

Евакуаційні шляхи і виходи повинні утримуватися вільними, нічим не 

захаращуватися і в разі виникнення пожежі забезпечувати безпеку під час 

евакуації всіх. 
 

У будівлі, у разі одночасного перебування на поверсі більше 25 осіб мають 

бути розроблені і вивішені на видних місцях плани (схеми) евакуації людей на 

випадок пожежі. 
 

Не допускається: 
 

-влаштовувати на шляхах евакуації пороги, виступи, турнікети, підйомні 

двері та інші пристрої, які перешкоджають вільній евакуації людей; 
 

-забивати, зварювати, замикати на навесні замки, болтові з’єднання та 

інші запори, що важко відчиняються з середини, зовнішні евакуаційні двері 
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будівель; 
 

-розвішувати у сходових клітках на стінах стенди, тощо. 
 

Виконання запропонованих заходів висвітлених в приписі, акті, протоколі, 

постанові про адміністративні правопорушення та постанові про запобіжні заходи 

(див. додатки) дозволить значно підвищити пожежну безпеку інженерно-

побутової будівлі кондитерської фабрики «Валєнсія». 
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4. РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ МОЖЛИВОЇ 
 

ПОЖЕЖІ В ІНЖЕНЕРНО-ПОБУТОВОЇ БУДІВЛІ 
 

4.1 Розрахунок необхідної кількості особового складу та техніки 
 

Зважаючи на те, що максимальне пожежне навантаження може зібратися в 

приміщенні архіву 34 третього поверху інженерно-побутової будівлі, у випадку 

виникнення пожежі в даному приміщенні може скластися складна обстановка, 

здатна привести до важких наслідків. Виходячи з цей розрахунок сил і засобів для 

гасіння гіпотетичної пожежі виконуємо саме для цього приміщення. 
 

Таблица 5.1 – Виписка з розкладу виїздів 
 

№ Найменування  
Тип пожежної техніки 

Відстань,  
Час слідування 

 

з/п  підрозділу   км   

           

1  ДПРЗ-79  АЦ-40(130)63Б  3  4 хв.  
            

    АЦ40(433362)307      

2  ДПРЗ–79  АЦ40(433362)307  3  3 хв.  

    АП-4        
            

3 
 

ДПРЧ-38 
 АЦ-40(130)63Б  

12 
 

14хв 
 

  АЦ-40(131)137А    

         
          

Час проходження визначається по формулі:      

     L  60 3 60 
3 

    
    

сл 
        

    V
cл 60 

     
          

           

де: L – відстань від об'єкта до частини;      

Vсл –  середня швидкість  руху  пожежного автомобіля (приймається  60  

км
.
година

-1
).            

Знайдемо час вільного розвитку пожежі  св:      

 св= обн +  повід + збору +  сл +  б.р.= 2+ 2 + 1 + 1 + 2 = 8 хв.     

де: обн – час до виявлення пожежі, приймаємо рівним 2 хвилини з розрахунку, що 

на об'єкті мається автоматична пожежна сигналізація; 
 

повід – час до повідомлення в пожежну охорону, включаючи час повідом-

лення в пожежну частину; 
 

збору – час збору і виїзду; 
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сл – час проходження до місця пожежі першого підрозділу; 
  

о.р – час оперативного розгортання до подачі першого ствола . 
 
 

З огляду на найгірший варіант розвитку пожежі (вогнище знаходиться в 

центрі приміщення), а також швидкість розвитку пожежі Vл=1,5 м/хв, знаходимо: 
 

Визначаємо площу пожежі, а також сили і засоби для його гасіння: 
 

1. Знаходимо радіус пожежі: 
 

R 0,5   Тв. р. 0,5 1 8 4 м .  
 

2. Визначаємо площу гасіння з урахуванням того, що на момент прибуття 

першого підрозділу пожежа приймає прямокутну форму: 
 

2.1.Визначаємо площу пожежі: 
 

Sг =S1+S2 =a∙b+πR²/2=5,75∙8+3,14∙1²/2 ≈ 48 м
2 

 
2.2. Визначаємо периметр пожежі: 

 
Рп=Р1+Р2=2(а+в)+2 πR/2 =2(5,75+8)+2∙3,14∙1/2≈31 м 

 
2.3. Визначаємо фронт пожежі : 

 
Фп=Ф1+Ф2=na+2 πR/2 =2∙5,75+2∙3,14∙1/2≈15 м 

 
3. Визначаємо потрібну витрату води на гасіння  

 

Sгас  

 

Sп ≈ 48 м2  

 

Qпотрг 

 

Sг   

 

Is 

 

48 0,1  

 

4,8 л/с. 
 

4. Визначаємо кількість стволів на гасіння пожежі: 
 

N
прил 

Qпотр
г 
 4,8 

1,3 , приймаємо 2 ствола «Б». Q
прил 3,7     

З тактичних міркувань приймаємо 3 стволи «Б» на гасіння. 
 

4. Визначаємо необхідну витрату води на захист сусідніх приміщень. 
 

Інтенсивність подавання води на захист приймаємо: 
 

I s
з
      0,25 I s 0,25   0,1   0,025 л/(с×м²) 

Площу захисту приймаємо рівною площі пожежі Sз = Sп = 48 м² 

з S
з 

з 

48  0,025   1,2 л/с. 
Q

потр 

I
s 

 

4. Визначаємо необхідну кількість стволів «Б» на захист. 
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 Q
з 

1,2  

Nприл
з 

потр   

1, Q
прил 3,7    

Виходячи з того, що захист проводиться в суміжному приміщенні , на 2-му повер-

сі та покрівлі приймаємо 3 ствола «Б». 
 

5. Визначаємо фактичну витрату води на гасіння та захист:  
 

Qф
заг

 . Qф
г
 Qф

з  
   Nприл Qприл 3 3,7 3 3,7 22,2 л/с. 

 
 

Біля об'єкта проходить станційна водогінна мережа діаметром 150 мм і тиском 3 

атм., що припускає водовіддачу 120 л/с, а це як ми бачимо, цілком забезпечує на-

шу фактичну витрату. 
 

6. Визначаємо граничну відстань подавання води від пожежно- 
 

рятувального автомобіля  та необхідність подавання води в перекачку. 
 

Робимо висновок, що подавання води на пожежу від пожежного гідранту можли-

во безпосередньо від машин без перекачування. 
 

7. Визначимо кількість пожежно-рятувальних автомобілів, що потрібні для 

подавання води на пожежі. 
 

N 
 Qф

з 
 22,2 

1 маш Q
н 0,9   40     

Приймаємо 1 пожежно-рятувальний автомобіль. 
 

8. Проводимо розрахунок кількості особового складу, що потрібен для гасіння 

пожежі. 

Nо N ГДЗС     4   Nств
з
      Nств

гас
      N розг

N 
зв      N ПБ 

 с     

3 3 2 1 2 1 3 18 
 

9. Визначаємо кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі. 
 

N
 від 

N
 о с 18 

4,5   5 відділень. 
N від 

 4   о    

  с       
 

Висновок з розрахунку сил та засобів: таким чином з проведеного розрахунку ро-

бимо висновок, що одного караулу буде недостатньо. 
 

Перші прибулі підрозділи не зможуть забезпечити подачу стволів на за- 
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хист. 
 

Висновок: кількість відділень, що прибувають по виклику № 1 біс. При 

цьому особового складу та пожежних автомобілів буде достатньо. 
 

Основною задачею особового складу органів ДСНС України на пожежі є 

рятування людей у випадку загрози їх життя та ліквідація пожежі в тих розмірах, 

які вона прийняла до момента прибуття підрозділів пожежнної охорони. Успіх 

гасіння пожеж досягається: 
 

– якісним проведенням розвідки, правільним оцінюванням обстановки та 

прийняття кваліфікованого рішення по використанню сил та засобів, які знахо- 
 

дяться в розпорядженні керівника гасіння пожежі; 
 

–  правильним  визначенням  вирішального  напрямку,  своєчасним  зосере- 
 

дженням та введененням сил та засобів у вирішальному напрямку; 
 

– високою тактичною виучкою, активними діями, дисциплінованістю усіх 

начальників, командирів та пожежних. 

 

 

4.2 Безпека праці під час гасіння пожежі 
 

Під час проведення оперативних дій на пожежі необхідно дотримуватися 

правил безпеки праці: 
 

- в непридатному для дихання середовищі особовий склад пожежної 

охорони має виконувати роботи в ізолюючих протигазах; 
 

- у разі недостатньої видимості слід застосовувати освітлення і засоби 
 

зв’язку; 
 

- особовий склад та добровільна пожежна дружина не допускається до 

гасіння пожежі без бойового одягу та спорядження; 
 

- для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми; 
 

- під час роботи на висоті слід застосовувати страхувальні пристосуван- 
 

ня, які виключать падіння осіб, а саме:  
 

на драбині зі стволом дозволяється перебувати тільки після закріплення 

пожежника карабіном; 
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під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною мо-

тузкою; 
  

для роботи на даху зі стволом має бути виділено не менш двох осіб; 

забороняється знаходитись на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

забороняється залишати на даху без нагляду ствол, навіть після припи- 
 

нення подачі води. 
 

- забороняється виключати електричні мережі і установки під напругою 

вище 220 В, відключення повинно проводити представниками енергослужби; 
 

- в мережах не вище 220 В відключення може виконуватись особовим 

складом пожежної охорони тільки за вказівками КГП. Роботи пов’язані з пере- 
 

різанням електропроводів, мають виконувати особи, які пройшли практичне 

навчання і спорудженні ножицями для перерізання електропроводів, гумовими 

діелектричними рукавицями і ботами. Перерізання проводиться під контролем 

начальника караулу. 
 

При цьому необхідно:  
 

обрізати кожний провід окремо від інших; 
 

 визначити ділянку мережі, де перерізання проводів найбільш дос-

тупне, безпечне і забезпечить знеструмлення на потрібну площу; 
 

 обрізання живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку 

споживання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, які падають і обвиса-

ють, не залишались під напругою. 
 

4.3 Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

Керівник гасіння пожежі зобов’язаний: 
 

- забезпечити управління оперативними діями на пожежі особисто або через 

оперативний штаб; 
 

- встановити кордони території, на якій здійснюються оперативні дії з гасіння 

пожежі, порядок та особливості вказаних дій; 
 

- провести розвідку та оцінити обстановку на пожежі; негайно організувати і 

особисто очолити рятування людей, запобігти паніці, використовуючи для цього 

всі сили і засоби; 
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- визначити вирішальний напрям, необхідну кількість сил і засобів, способи і 

прийоми оперативних дій; 
 

- поставити задачі перед підрозділами пожежної охорони, організувати їх 

взаємодію і забезпечити виконання поставлених задач; 
 

- безперервно слідкувати за змінами обстановки на пожежі і приймати відпо- 
 

відні рішення; 
 

- після прибуття на місце пожежі за зовнішніми його ознаками передати ін-

формацію на ОДС; після прийняття рішення і віддавання наказів повідомити 

адресу пожежі, що горить (чи горіло), які сили і засоби введені у дію, чи є 

небезпека розвитку пожежі, чи необхідні додаткові сили і засоби; підтримувати 

надалі без-перервний зв’язок з ОКЦ, періодично повідомляти щодо прийнятих 

рішень та про обстановку на пожежі; 
 

- проводити розташування прибуваючих сил і засобів з урахуванням обрано-

го напряму, забезпечити безперебійну подачу вогнегасних речовин; 
 

- викликати додаткові сили і засоби одночасно, а не частками і організовува-

ти їх зустріч; 
 

- після прибуття на пожежу старшого начальника доповісти про обстановку, 
 

про прийняті рішення щодо гасіння, які сили і засоби є на місці пожежі та введені 

в дію, а також викликані додатково: 
 

- залежно від обстановки організувати оперативний штаб на пожежі і визна-

чити місце його розташування; 
 

- інформувати оперативний штаб щодо місця свого знаходження та повідом-

ляти йому про всі рішення, що приймаються; 
 

- у разі прибуття на пожежу значної кількості сил і засобів при великих обся-

гах роботи з організації та управління бойовими діями начальнику тилу виділити 

помічників, у разі необхідності, організувати групи тилу з засобами руху та 

зв’язку; 
 

- організовувати взаємодію з оперативними службами міста (населеного пун-

кту, об’єкта), які залучаються до гасіння пожежі; 
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- вживати заходів для установлення причин пожежі, складати спецповідом-

лення про пожежу; 
 

- за наявності видимих ознак підпалу або інших причин пожежі необхідно 

вжити заходів для збереження первинного місця його виникнення від надмірних 

зруйнувань, до виявлення і зберігання предметів, що були причиною пожежі, а 

також збору відомостей, необхідних для складання акту про пожежу, залучаючи 

до цього працівників ДСНС і випробувальних пожежних лабораторій; 
 

- особисто переконатися у ліквідації пожежі, визначити необхідність і термін 

спостереження за місцем ліквідованої пожежі; 
 

- вжити заходів з евакуації, захисту від води і охорони евакуйованих матеріа- 
 

льних цінностей до прибуття працівників поліції; 
 

- визначити порядок повернення з місця пожежі підрозділів пожежної охоро- 
 

ни, взаємодіючих служб, задіяних сил і засобів. 
 

У разі визначення необхідних для гасіння пожежі додаткових сил і засобів 

КГП має враховувати: 
 

- площу, на яку може поширюватись вогонь до введення у дію викликаних 

сил і засобів; 
 

- кількість сил і засобів, які вимагаються для подачі стволів, об’єм робіт з ря- 
 

тування людей, розкриття і розбирання конструкцій будівель та евакуації майна; 
 

- необхідність залучення спеціальних служб; 
 

- необхідність підвозу води автоцистернами чи організацію подачі води пе- 
 

рекачуванням. 
 

У разі внесення змін у розстановку сил і засобів на пожежі КГП має прийняти 

рішення щодо перегрупування та довести його до керівників підрозділів, вказав- 

ши кому, куди і як проводити перегрупування. 
 

Накази мають бути короткими, точними, ясними. Залежно від змісту наказів 

КГП віддає його виконавцям особисто, через оперативний штаб, за допомогою 

технічних засобів зв’язку, або через зв’язкових. 
 

КГП має встановити вірність вжитих заходів з гасіння пожежі і визначати, чи 

достатньо сил і засобів для її ліквідації на кожній ділянці. 
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5. ЕКОЛОГІЧНА НЕБЕЗПЕКА ФАКТОРІВ ПОЖЕЖІ 
 

Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

горіння. Кількість і склад продуктів горіння залежить від виду горючих речовин і 

матеріалів, що знаходяться в зоні горіння. 
 

Основна небезпека димових газів полягає в наступному: 
 

- витиснення кисню; 
 

- отруйний вплив на живі організми; 
 

- підвищення оптичної щільності середовища. 
 

Для нормального дихання людині необхідно не менше 14 % кисню в 

навколишньому середовищі, а для процесу горіння - 16 %. Деякі речовини 

витискують кисень із зони пожежі за рахунок більшої маси, і відбувається 

зменшення концентрації - внаслідок чого людина відчуває кисневий голод. 
 

Отруєння димовими газами може відбутися в атмосфері з утриманням 

кисню і більш 14 %, за рахунок утворення хімічних сполук у живих організмах, 

що перешкоджує нормальній життєдіяльності. 
 

Наприклад, при концентрації чадного газу 1 % достатньо 1 хвилини 

перебування в отруєній зоні для летального виходу людини. 
 

Вплив різноманітних речовин на людину і навколишнє середовище різне, 

наприклад, чадний газ - утворюється при горінні: безбарвний газ без запаху і 

смаку; при вдиханні диму в крові блокується зв'язок гемоглобіну з киснем і 

обмежуються умови для його переносу з кров'ю від легень; смертельна 

концентрація в повітрі - 1 %. 
 

У випадку виникнення пожежі на людину і навколишнє середовище можуть 

впливати наступні фактори: 
  

відкритий вогонь і іскри;  
 

знижена концентрація кисню;  
 

дим. 
 

При пожежі всі продукти горіння надходять в атмосферу. У результаті го-

ріння виділяються дуже велика кількість продуктів горіння, що і показує, що на 

пожежах більше всього люди гинуть від отруєння продуктами горіння. До най- 
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більш токсичних продуктів горіння можна віднести оксид вуглецю (ГДК=5 мг/м
3
) 

 

і діоксид вуглецю, що найчастіше можна зустріти при пожежі. Небезпека даних 

токсичних речовин полягає в тому, що вони в кілька разів легше кисню і реагують 

з гемоглобіном крові. 
 

Знижена концентрація кисню на пожежі – це основна частина небезпечних 

факторів. Це приводить до утруднення евакуації людей, а також гасіння пожежі 

без засобів захисту органів дихання. У таких випадках застосовуються засоби ін- 
 

дивідуального захисту органів дихання. 
 

Таблиця 5.1 – Симптоми при різних об'ємних частках отруйних речо- 
 

вин у крові 
 

Об'ємна частка в крові, Симптоми 
   

0 – 10 немає симптомів 
   

10 – 20 слабкі головні болі 
   

20 – 30 головні болі 
   

30 – 40 сильні головні болі, блювота 
   

40 – 50 теж, прискорений пульс, подих 
   

50 – 60 непритомність, несвідомий стан 
   

60 – 70 теж, можливо смерть 
   

70 – 80 смерть у плині декількох хвилин 
   

Таблиця 5.2 – Симптоми при різних частках кисню 
   

Об'ємна частка О2 ,  Симптоми 
   

17  деякі втрати координації, частішання 

  подиху 
   

12  запаморочення, стомленість 
   

9  утрата свідомості 
   

6  смерть у плині декількох хвилин 
    

Вплив відкритого вогню на шкіру людини характеризується величиною те-

плового потоку. Граничний час впливу в залежності від інтенсивності теплового 
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потоку дорівнює tп = 0,01 
.
 е

-1,61
, дозволяє оцінити час, у плині якого людина не 

одержує опіку. Від тривалого теплового потоку людська шкіра одержує різні сту-

пені опіків. При високій температурі можна одержати не тільки опіки шкіри, але й 

опіки дихальних шляхів, тому що пожежне завантаження досягає до 2000 

МДж/м
2
, а температура при горінні досягає понад 1000 С. 

 

Сьогодні пожежі є однієї із важливих причин втрати ресурсів, багатств і сил 

України, а пожежна небезпека техносфери досягла загрозливих розмірів і стала в 

один ряд з іншими національними проблемами. Відомі наслідки великих пожеж 

на навколишнє середовище, що свідчить про те, що повною мірою наслідки по-

жежі іноді не можна передбачити – це токсичне, хімічне зараження атмосфери, 

ґрунту, вод, рослинності і живих організмів, радіаційне зараження й опромінення. 
 

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку визна-

чається негативним впливом на біосферу. Небезпека забруднення навколишнього 

середовища зростає зі збільшенням числа пожеж. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

 

1. В роботі виконана перевірка системи забезпечення протипожежного за- 
 

хисту інженерно-побутової будівлі кондитерської фабрики «Валєнсія» м. 

Слов’янськ Донецької області. Встановлено, що до особливостей пожежної небе-

зпеки адміністративних будівель можна віднести те, що, як правило, в них знахо-

диться одночасно велика кількість людей, велике горюче навантаження складають 

папір, деревина, паркетні підлоги, наявність пластиків. За результатами перевірки 

був складений припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері циві-

льного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 
 

2. Проведений розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі в при-

міщенні архіву третього поверху корпуса. Розрахунками встановлено, що для 

успішного гасіння умовної пожежі достатньо 2 стволів "Б", але виходячи з такти- 
 

чних міркувань беремо 3 стволи "Б". Для захисту використовуються один ствол 

"Б" на другому поверсі, один ствол "Б" для захисту суміжного приміщення та ого-

роджуючих конструкцій та один ствол "Б" на захист покрівлі. Усього в гасінні 

пожежі беруть участь 5 відділень із ДПРЗ-79, які прибувають по виклику №1. Ви-

значені заходи щодо безпеки праці при гасінні пожежі. 
 

3. Екологічна небезпека факторів пожежі на даних об´єктах проявляється у 

негативному впливі на біосферу, небезпекою забруднення навколишнього середо- 
 

вища та отруйним впливом на живі організми. 
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